



## CHARLES UNIVERSITY

**Prof. PhDr. Lenka Anna Rovná, CSc.**  
**Member of Rector's Board and Rector's Representative in 4EU+**  
**Jean Monnet Chair Ad Personam**

### **Posudek na diplomovou bakalářskou práci Jaroslava Bartůška** **Konzervativní strana v období post-thatcherismu: ústavní aspekty reformy** **místní správy v Anglii**

Jaroslav Bartůšek se britské problematice věnuje se zvýšenou pozorností během svého celého bakalářského studia. Prioritně se zaměřuje na vývoj britského politického systému a moderní britské dějiny období druhé poloviny 20.století. Je obeznámen nejen s velkým množstvím literatury zahraniční provenience, samozřejmě i české, ta však příliš rozsáhlá není, ale i pramenů primárních.

Ve své bakalářské práci autor nepodlehł osudu mnoha bakalářských diplomových prací věnovat se zeširoka, a tedy ne do hloubky určené problematice. Jaroslav Bartůšek přistoupil ke svému tématu s jistou zralostí, vytyčil si téma, výzkumnou otázku, věnoval se jejímu teoretickému zázemí, provedl podrobný rozbor pramenů a literatury a problematiku aspektů reformy místní správy v Anglii analyzoval. Autor se zaměřuje na období „post-thatcherismu“ v britské konzervativní straně, čímž eufemisticky označuje období vlády Johna Majora, ovšem při řešení otázky reformy místní správy je třeba zahrnout odpovědné ministry především vyzyvatele M. Thatcherové Michaela Heseltina. Zaujala ho rovněž diskrepance s hodnocení Majorova přístupu k reformě místní správy z pera dvou renomovaných britských politologů Philipa Nortona a Tonyho Traverse, z nichž každý vidí premiérovu koncepci reformy a její koherentnost v jiném světle. Metodologicky se jedná o interpretativní případovou studii.

Autor objasňuje roli místních správ v britském politickém systému v historické perspektivě. Uvádí dva přístupy: centristů a lokalistů, které se zabývají vztahem místních a centrálních

správ. Může prosím vysvětlit jakou roli či změnu znamenal zákon (Localist Act) z roku 2011? Přenosem pravomocí všeobecné způsobilosti na místní samosprávy upřednostňuje skutečně místní úroveň?

Může prosím autor vysvětlit, svůj překlad Network Governance „spletité vládnutí“? Není samozřejmě lehké vždy adekvátní či příhodný termín nalézt v českém jazyce, zvláště v případě, když se v českém politickém prostředí nejen termín, ale především takový případ nevyskytuje.

Autor pěkně vysvětlil různé typy přístupů konzervativců a labouristů k britské ústavnosti a místní správě i snahy o reorganizaci územních správních celků v Anglii. Rovněž poukázal na role ministrů Michaela Heseltina a později Michaela Howarda a Johna Gummera.

Na závěr autor potvrdil platnost obou předkládaných hypotéz, ze kterých vyplynulo, že John Major a jeho vláda podporovali tradicionalistický centralistický přístup k místním správám, ovšem byly třeba určité reformy v oblasti financování či pravomocí, v případě restrukturalizace místní správy předvedly svou ukotvenost ve správním prostoru a dovedly být rezistentní. S určitou vizí přichází v období vykonávání funkce ministra životního prostředí ve vládě Johna Majora Michael Heseltine. Ovšem jeho přechod na ministerstvo průmyslu a obchodu a nahrazení nejprve Michaelem Howardem a později Johnem Gummerem znamenal rozředění řešené problematiky.

Práce je doplněna rozsáhlým seznamem pramenů primární a sekundární povahy. Seznam literatury je reprezentativní. Práce je sevřená, psaná živým jazykem a s vnitřní logikou.

Práce převyšuje svou kvalitou, teoretickým a metodologickým ukotvením a záběrem zpracovaného materiálu běžné bakalářské diplomové práce.

Po úspěšné obhajobě navrhuji hodnocení výborně.

*Lenka Rovná*

Prof. PhDr. Lenka Anna Rovná, CSc.  
FSV UK

